

心湘连 情非凡 相约中非情

论坛之声

中非妇女论坛在长沙举行，彭丽媛发表视频致辞

联合倡议发布：凝聚中非女性力量，共建共享美好世界

文、图：今日女报 / 凤网记者 江昌法 吴小兵 李超 见习记者 刘艳萍

6月29日至7月2日，第三届中国—非洲经贸博览会在长沙举办，吸引了53个非洲国家、12个国际组织、30个国内省区市1700余家中非企业、商协会和金融机构参会，参会规模为历史之最。

据闭幕式上组委会最新统计，本届博览会签约项目120个、金额103亿美元，发布99个对接合作项目、金额87亿美元，其中11个非洲国家发布74个对接项目，数量也是历届之最。

作为第三届中国—非洲经贸博览会的主体活动之一，中非妇女论坛以“凝聚中非女性力量 共促妇女全面发展”为主题，同期在长沙举行。国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛向论坛发表视频致辞。全国政协副主席、全国妇联主席沈跃跃出席论坛并作主旨讲话。

东非共同体轮值主席国布隆迪总统夫人安热莉娜、马拉维总统夫人莫妮卡、坦桑尼亚桑给巴尔总统夫人玛丽亚致辞。省委书记沈晓明致辞，全国妇联副主席、书记处第一书记黄晓薇主持论坛。



中非妇女论坛现场。

“妇女是中非友好大家庭的重要成员”

彭丽媛表示，中国和非洲是休戚与共的命运共同体，妇女是中非友好大家庭的重要成员。多年来，在中非合作论坛框架下，中非妇女携手谱写出团结合作、共同进步的精彩乐章。在援非医疗队，在维和步兵营，在基建项目现场，在技术培训课堂，中国女性同非洲姐妹们一道，为共创美好生活并肩奋斗，为促进中非友好贡献力量。我同非洲第一夫人发展联合会始终保持友好交流合作，共同传递温暖与希望。

彭丽媛表示，中非双方高度重视妇女事业发展。中国积极健全保障妇女权益的法律体系，提升妇女受教育水平，支持妇女创新创业，完善妇幼健康服务，为妇女全面发展营造良好环境。非洲各国努力改善妇女生产生活条件，帮助妇

女减贫脱贫，鼓励妇女参与国家和社会管理，取得积极成果。在促进妇女事业发展的征程上，中国与非洲志同道合，始终是聚爱成行的同路人。

彭丽媛表示，当前，妇女事业发展仍面临诸多挑战，我们比以往任何时候都更需要团结合作。我愿同大家一道，弘扬北京世界妇女大会和全球妇女峰会精神，汇聚各方力量，促进妇女全面发展，为推动构建新时代中非命运共同体不懈努力。



扫码看视频

“聚爱成行，共创美好未来”

沈跃跃在发表主旨讲话时表示，习近平主席在中非合作论坛第八届部长级会议上宣布举办中非妇女论坛，充分体现了对中非妇女发展和交流合作的高度重视和亲切关怀。本次论坛旨在落实习近平主席关于进一步加强中非友好合作的重要指示精神，共促中非妇女全面发展，为推动构建新时代中非命运共同体贡献女性力量。彭丽媛教授向论坛发表视频致辞，倡导共同行动，助力每个妇女、每个儿童拥抱幸福生活，激励我们聚爱成行，共创美好未来。

沈跃跃介绍了在中国共产党领导下特别是党的十八大以来妇女事业取得的历史性成就。她表示，习近平主席站在人类历史发展进程的高度，提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，提出并推动共建“一带一路”，引领构建人类命运共同体，也为非洲发展带来更多机遇。中非妇女要秉持中非友好合作精神，坚持以人为本、推动妇女共同发展，坚持守望相助、促进中非民心相通，坚持共建共享、共促人类文明进步，携手建设对所有妇女、对所有人民更加美好的世界。

“共同携手，建立密切的合作关系”

安热莉娜表示，中国在推进妇女权益方面取得了巨大进步，我们高度赞赏中国共产党第二十次全国代表大会报告中对坚持男女平等基本国策和保障妇女儿童合法权益的重要声明。这些经验值得布隆迪学习和借鉴。希望借本次论坛的机会，促进非中女性共同携手，建立密切的合作关系，实现双方女性的自主自立。

莫妮卡表示，实现男女平等，给予女性更多的自主权，让女性更多地参与经济活动，对人权平等和国家可持续发展

至关重要。更重要的是要为女性赋权，提升女性经济能力，帮助更多女性参与经济活动，从而提升教育水平，为国家实现减贫目标贡献女性力量。

玛丽亚表示，中非友好关系由来已久，坦桑尼亚是中国在非洲的友好合作伙伴。此前在北京召开的中非合作论坛中，两国加强性别平等、为妇女赋能的合作，取得了实质性进展，让妇女获得了更多经济发展的机会。希望双方能进一步密切沟通交流、加强协作，为坦中两国妇女带来更多福祉。

“为构建中非命运共同体贡献巾帼力量”

沈晓明代表省委、省政府对论坛举办表示祝贺。他说，湖南历史悠久、人杰地灵，是中国近代妇女运动的重要策源地之一，湖南女性重感情、有热情，也极具家国情怀。新中国成立70多年来，湖南妇女事业取得了长足进步，“半边天”作用得到了进一步发挥。湖南将以举办本届论坛为新的起点，与各方一道携手努力，积极推动妇女与经济社会同步发展，坚持在发展中保障妇女权益，充分调动各行各业妇女建功立业的积极性、主动性和创造性，提高妇女参与国家和经济文化社会事务管理的水平；积极保障妇女权益，进一步消除各领域存在的影响男女平等



论坛现场，嘉宾们认真做笔记。

的陈旧观念；积极促进中非妇女事业交流互鉴，充分用好此次论坛成果，进一步完善交流机制，聚焦减贫、教育、卫生、健康、文化等女性共同关心的议题开展务实合作，为促进中非合作深入发展、构建中非命运共同体贡献巾帼力量。

现场宣读《中非妇女论坛联合倡议》

全国妇联副主席、书记处书记林怡宣读《中非妇女论坛联合倡议》。倡议号召沿着构建更加紧密的中非命运共同体这一根本方向，继往开来，紧密合作，推动性别平等和妇女全面发展，共建共享一个对所有妇女、对所有人更美好的世界。

倡议指出，中非妇女拥有共同的追求和梦想，友谊醇厚深远、历久弥坚。要进一步密切中非妇女交流，切实加强妇女领域经验分享和务实合作，在互学互鉴中增进友谊与互信，促进民

心相通，让中非友好合作精神代代相传、发扬光大。

外交部非洲之角事务特使薛冰，安哥拉、乍得、埃塞俄比亚、赞比亚、埃及等国家代表，国家菌草工程技术研究中心代表致辞或发言。

省领导黄兰香，30多个国家和国际机构的代表、有关部门代表、各界妇女代表及外国留学生等中外嘉宾200多人参加论坛。各方高度评价中非传统友谊，一致表示愿为促进妇女全面发展和推动构建新时代中非命运共同体贡献力量。